1)Préliminaires

)A proposdesdroites...

opriété 1 : Par deux points distincts, il passe UNe UNIQUE ..........covveeveeenenieneseeseeee e .

opriété 2 : Deux droites perpendiculaires adeux droiteSparallES SOML ..........cccevevireicreecrres s eees .
Juestion : Quelles peuvent-étre les positions relatives de deux droites ? (on distingueratrois cas)

Ilustrer chaque cas par un tracé ci dessous :

ropriété 3 : Deux droites paralléles ayant un point €N COMMUN SONL ........ccoueveeiririeerereseeeseseeseseeseesesesseesassesesesessesessssens .
duestion : Que dit-on de trois droites (distinctes) ayant exactement un PoiNt €N COMMIUN 2 ......cocovcuerereecieerensnsseresssesesssssssssssssessessssssseens
“racer ci-dessoustroistelles droites :

)A proposdestriangles...

Xéfinition 1 : (triangle aplati)
nditquuntriangleest ......ccocveevevvveeeen lorsque SES troiS SOMMELS SONE .....cveviveeeerieree e reseenas (placés sur une méme droite).
“racer ci-dessous un triangle MNP aplati :

2)A propos de la médiatrice d’un segment...

Jéfinition 2 : (médiatrice d’ un segment)

opriété4 : Tout pointdela......ooveeeeevveecenesiseenenns d'uN SegMENt €St ... (situé alaméme distance) de ses deux
opriété 5 : Réciproquement, tout o071 | A (0150 (= 1 ) d’un segment appartient ala
........................................................ de ce segment.

emarque : Lapropriété5et la propriété 1 nous permettent de tracer lamédiatrice d’ un segment al’ade du .......ccccovveevevvecerivccece e etdela
egle ......................................................

>i dessous, tracer un segment puis sa medl atrice en ayant recours a cette méthode :




1A propos des cercles...

Jéfinition 3 : (définition du cercle de centre W et derayon R)

2)Entrons dansle vif du sujet

1)Observation :
“racer ci-dessous un triangle ABC non aplati ainsi que ses trois médiatrices en utilisant le compas et laregle non-graduée. On noteraMala
nédiatrice de[BC], Mb lamédiatrice de[AC] et Mc lamédiatrice de[AB].

Ju’ observe t-on ? Quelle premiére conjecture peut-on alors émettre ?

>ette observation est bien vraie pour tous les triangles non-aplatis. Démontronsle :



))Démonstration :

“¢ gtape : montrons que Ma et Mb sont sécantes.

)n FAISONNE PAI ....ocvveeeveeeiesieeriere e ; supposons donc qu'il n’en soit pasainsi. Alors ces deux droites sont parallélesavecle........... du
réliminaire. Far suite (BC) et (AC) le sont avec lapropriété.......... et lefait quelamédiatrice d un segment lui €st .......coevevvveevicecicnenee, .Or (BC)
t (AC) ontlepoint .......... on commun, donc elles sont confondues avec lapropriété............. On en déduit que les points A,B et C sont alignés
tqueletriangle ABC €St .....cuvevceeiececeecieeeeeee e , cequi est contraire al’ hypothése de départ (ABC non-aplati).

\insi Maet Mb sont sécantes. Notons O [EUr POINE ...........cieriirircererese e es .

Remarque : On peut de laméme fagon montrer que Mb et Mc ainsi que Ma et Mc sont sécantes.
Ji-dessous, représenter alors lespositions possibles des trois droites (deux possibilités) :

1% possibilité : 2™ possibilité :
#me étape : Montrons que Mc passe par O.
Naet Mb sont sécantesen O donc O .......cccevvveevieciecneenene, aces deux droites. Utilisonslapropriété.............. : comme O appartient aMa, on a
)B=0C (8§ ). De méme, comme O appartient AMDb, ON @.........cccevveeverrererrrrcrrennns (88). Avec (8) €t (88), 0N A .ccerercrerrerrerrerenns .
Jtilisons adorslapropriété............. : Comme O est équidistant des extrémités de [AB], on peut affirmer que O appartienta................ .
£me étape : Des deux premiéres étapes, on déduit que les trois médiatrices sont concourantes (voir le.......... du préliminaire).

Représenter ci-dessous la position relative destrois droites retenue :

))Une autre observation :
sur lafigure du a), tracer le cercle de centre O passant par A.
Ju’ observe t-on sur tous les tracés de la classe ? Quelle seconde conjecture peut-on alors émettre ?

>ette observation est bien vraie pour tous les triangles non-aplatis. De plus, il y aunicitédu ..........cccccen.e... .Onl’'appdllele.......ounn..e.
......................................................... autriangle ABC. Démontronsle :

) Démonstration

Na.. S S enutilisant (8) et (8§ 8). Ainsi en prenant R=0A, ladéfinition ........ nous permet d' affirmer que A,B et C
ppartiennent au cercle de centre........ et derayon ......... .Ceci prouve bien que ce cercle passe par les trois sommets du triangle.

RESLE APrOUVET ... (cequi signifiequ'il en existe exactement un) d'un tel cercle. Laencore, on effectue un raisonnemen
JA et ; supposons donc qu'il existe un autre cercledecentre O’ et derayon R’ .......ccooveveeeeveerrnevecncnnes autriangle ABC. En
tilisant ladéfinition ............... , ON Peut &Crire : .......ocovveeen. R, R =R'.

D= T s , et en utilisant la propriété................ , on déduit que O’ appartient alamédiatrice de[AB].

DL T T v , et en utilisant lapropriété...........co..... , on déduit que O’ appartient ala médiatrice de [BC].

Jr ces deux droites sont sécantesen O (ellesn’ont quelepoint O en .........ccccvveeeirenrnrrnnenenes ), donc.............. S

)e O'=0, on déduit O' A=OA=R, donc R'=R. Lapropriété........... nous permet alors d’ affirmer que les deux cercles ne font qu un.
)Théoréme 2 : Il exiteun ........cooocveveenerrvvvrane. [0 (o =SSOSR AUNTHIANGIE covvvooeeeeeeee e il apour

....................................... lepointde..ccccccvivive i, € SES MEdiAriCES.,




